

EL PORVENIR

SEMANARIO CARLISTA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Cuatro pesetas año.—Número suelto, 5 céntimos.

Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

Administración: Calle de la Sal, núm. 6

ANUNCIOS á precios económicos.

Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.

¿SE PUEDE, EN CONCIENCIA, PERTENECER AL PARTIDO LIBERAL-CONSERVADOR?

CARTA II

«Á UN JOVEN CATÓLICO SEVILLANO:

Estimado joven católico: si usted está convencido de la verdad de lo expuesto en mi anterior (I), no me será difícil razonar el parecer que usted me pide.

Y que desde luego puede sintetizarse así:

En conciencia, no debe usted pertenecer á la Juventud Conservadora.

Ahí van las pruebas; péselas, medítelas:

Pruebas de razón.—Primera: Pertenecer á un partido liberal, por su nombre y su doctrina, es coadyuvar positiva y directamente á su consolidación y á su triunfo. No encuentro yo manera más adecuada para favorecer á una secta, á un partido, á una asociación, que declarándose á la faz del mundo miembro de ella, dispuesto á trabajar para que se realicen sus ideales.

Si el nombre se da por compromiso, y por compromiso se trabaja para el desarrollo de la asociación, sólo se obtendrá por resultado que por compromiso se pasa por encima de la conciencia, en caso de que la asociación sea mala.

Frente á la conciencia no hay compromisos que valgan.

Primeramente Dios que las criaturas.

Coadyuvar al triunfo, á la consolidación del ideal conservador, es coadyuvar al triunfo y á la consolidación del ideal liberal.

Las discrepancias en lo político no constituyen, por sí solas, el liberalismo. Pero conviene no olvidar que *de hecho*, en España, lo que en el orden meramente político sostiene el partido conservador ha sido siempre el traje del liberalismo, y sólo del liberalismo.

Mas no se trata de esto, sino del programa liberal, que sostiene hoy, como ha sostenido siempre, el partido conservador.

Luego, pertenecer á la Juventud Conservadora, es pertenecer á una juventud liberal, y pertenecer á una juventud liberal es trabajar para consolidar el triunfo del liberalismo.

¿Es esto lícito?

Ó es una farsa indigna sostener que el liberalismo está condenado por los últimos cuatro Pontífices Romanos, ó la Iglesia aprueba hoy lo que reprobó ayer, ó es imposible ser á la vez y á un tiempo liberal y católico, defender la Iglesia, como cumple á un buen hijo, y defender al liberalismo, como cumple á un buen liberal.

Ahora, permítame llamar la atención de usted, sobre dos consideraciones importantísimas.

La primera es que el partido conser-

vador no es un partido gubernamental, que se haya maleado; sino que es malo para poder gobernar á gusto del liberalismo. Fué engendrado liberal, nació liberal, vive liberal y no tiene más razón de ser que el de sostener el liberalismo.

La segunda es que la Juventud Conservadora no puede ser más que un semillero de conservadores, un centro de educación liberal-conservadora, y que, por consiguiente, entraña mayor malicia el pertenecer á ella que el inscribirse en el partido conservador un hombre maduro, ya formado y con intenciones serias por su parte (harto infantiles, en realidad) de impedir males y procurar muchos bienes.

De modo que todo lo dicho en esta *razón primera*, se puede y debe aplicar con circunstancias agravantes á los miembros de la Juventud Conservadora.

Segunda razón: Un partido se compone de dos elementos necesarios: el programa y la disciplina.

El programa es el alma; la disciplina es la unión de todos los defensores, la cohesión de los miembros, la sujeción á la cabeza.

Unidad de pensamiento: esto es el programa. Unidad de acción: esto es la disciplina, que es obediencia á un Jefe, y protección á todos los miembros.

Dar su nombre á la Juventud Conservadora ó al partido conservador, es hacer profesión pública y solemne de que se acepta el programa y se somete á la disciplina de dicho partido.

Mas el programa es el liberalismo y la disciplina tiende á plantear el programa.

Luego se hace profesión de liberal y se manifiesta el propósito de trabajar por su conservación, con toda la fuerza que á las asociaciones se da, con toda la fuerza que de las asociaciones se recibe, al inscribirse á la Juventud liberal-conservadora.

Tal vez algún desequilibrado pudiera decirme: yo rechazo el programa y rechazo la disciplina del partido, y así nada malo hay en que sea yo un *joven conservador*.

Pero entonces, digo yo: ó no existe el partido, ó no existe el afiliado; porque sin las dos cosas es imposible pertenecer á una asociación cualquiera.

Otro más avisado quizá me preguntará: si yo rechazo el programa y sólo me atengo á la disciplina, ¿no seré á la vez católico y conservador? Católico, por la doctrina; conservador, por la disciplina.

Bonita manera, por cierto, de conciliarlo todo. Liberal por la disciplina y católico por la doctrina. ¿Es esto serio?

Sometido á jefes de un partido esencialmente liberal, que se propone (el partido) secularizar el derecho, la ley, el Estado, negando á la Iglesia la influencia que por voluntad divina le corresponde; se gloria el joven (ó viejo, que para el caso lo mismo monta) de profesar la doctrina ortodoxa, la doctrina opuesta á la del liberalismo, y hasta se propone (así

tal vez lo diga) hacerla triunfar dentro del partido liberal-conservador.

Me hace el mismo efecto que un católico que, sin abjurar su doctrina, se afiliara, sólo en cuanto á la disciplina, á una secta protestante, con ánimo de atraerla al seno de la Iglesia católica.

Porque no se olvide, joven católico, de que el partido conservador, como el radical, como el radicalísimo, son partidos políticos porque son liberales, por exigencia del liberalismo, y su *única política*, la invariable, la común á todos, en mayor ó menor grado, es la doctrina liberal. Lo repetiré, no es un partido que se *haya maleado* el partido conservador, es un *partido malo*, que quiere gobernar para hacer triunfar su doctrina liberal.

Por esto es imposible la *conversión* del partido liberal, conservador ó no (prescindiendo de las personas); como es imposible la *conversión* del luteranismo, aunque se convirtieran los luteranos; pero luteranos y liberales, al *convertirse*, dejan la secta, dejan el partido; como lo hicieron, antes de la Septembrina, don Cándido Nocedal y otros.

No creyeron que les fuera lícito haber roto con el alma del partido, quedándose unidos al cuerpo por la disciplina.

Pero ¿y si la unión por la disciplina, no es más que condicional?

De esto ya le hablaré á usted en otra carta.

Entretanto queda de usted afectísimo s. s. a. y c. q. s. m. b.

El Magistral de Sevilla.

Todo llega.

Según los vientos que corren ya está á punto de salir el *ansiado* aunque inmerecido decreto de disolución de las Cortes actuales y convocatoria de las futuras. Sobre él pudieran hacerse todo género de consideraciones, desde filosofar acerca del insolente secuestro en que los defensores del sistema tienen la representación popular, hasta el impudor de pasarse seis meses continuos en el Poder, *gobernando* á espaldas de la nación como lo hubiera hecho un dictador cualquiera ó un vulgar reaccionario que dirían los liberales.

Todo llega en el mundo y llegó ya la ocasión de que D. Pepe pueda esgrimir el arma con que segar la vida de las Cortes conservadoras; pero á pesar de todas las jactancias del Presidente y de sus admiradores, hasta ahora no ha habido seguridad, y más de una vez existieron serios temores de que se deshicieran las esperanzas como grano de azúcar en el agua.

La razón es sencilla; Moret, empujado por los apaches de París, para librar á la dinastía de posibles peligros, pidió el Poder y le fué otorgado por la Corona, en la creencia, sin duda, de que conjuraría la tormenta; pero don Segis, bien por asegurarse la jefatura, bien porque tuviera compromisos que cumplir con los elementos que le allanaron el camino del presupuesto, formó un ministerio *de toda su confianza* con ostensible perjuicio de las otras ramas acudilladas por los prohombres liberales.

Así las cosas, empezaron las intrigas y con ellas la dilación del decreto, sin embargo de lo cual se trabajaba febrilmente en la confección del encasillado, para formarse una mayoría incondicional que le pusiera á cubierto de toda clase de conjuras. No le valió tan fina y delicada previsión para lo futuro, teniendo un presente tan nublado é incierto, y, bajo el pretexto de que la soñada mayoría no representaba al partido liberal en toda su integridad, fué precipitado del Poder en forma menos honrosa que cuando cayó otro Presidente á consecuencia del ruidoso *papelito*.

Por la escalera que bajó Moret, mohino y cabizbajo, subió Canalejas placentero y son-

riente; se le entregó el Poder y con él *la absoluta confianza* del otorgante; con la cual se bañaba en agua de rosas varias veces al día el nuevo Presidente; pero pasaba el tiempo y las gentes dudaban al ver que no se traducía en hechos la primera liberalidad, y más de una vez se encapotó el cielo en que brillaba la luciente estrella que le marcaba el camino de las doradas ilusiones de toda una vida de azares y de afanes, y se hubiera ocultado al fin y para siempre, para lucir en otro cielo y marcar la recta en los horizontes de Weyler, que ya espera intranquilo por la lentitud con que hacia él se mueve, de no haberse pactado inteligencia con los moretistas.

Ya parece todo conjurado; no ha sido necesario que el autor de *Mi mando en Cuba* asuma la responsabilidad del Poder, para que se unan más ó menos *sinceramente* las fracciones liberales; cedieron los unos y transigieron los otros y todos aparecen como buenos amigos; aunque en realidad exista entre ellos la misma armonía que media entre individuos que esperan el reparto de lo que granjearon, para después suscitar las querellas.

Vendrá el decreto, se celebrarán las elecciones, se constituirán las Cámaras y la jefatura del pobre Canalejas se verá comprometida en el encrespado mar de las concupiscencias de los diversos grupos; con sus embates caminará sin rumbo, sin que pueda sortear el temporal con sus adictos, con sus incondicionales, porque éstos, que eran pocos y de quinta fila, aunque aumenten hoy, por ser oscuros y en su mayor parte inútiles, sin práctica ni capacidad para otras luchas que las caciquiles de sus modestos pueblos, no podrán hacer frente al tiempo más que con el *sí* ó *no* que les apunten, lo cual no basta donde la perfidia y la mala fe necesitan del ingenio y de la palabra para ser vencidas.

Surgirán imponentes las amenazas y conjuras entre gentes que sólo tienen como objetivo de sus actos la ventaja y el lucro, el interés y el favor, sin que las ideas hayan podido servir de otra cosa que de incentivo de sus egoísmos, y Canalejas sucumbirá como sucumbió Moret, aunque, á pesar de sus amores al sistema, gobierne á espaldas de la representación nacional con las Cortes cerradas el mayor tiempo posible.

Después Weyler se encargará del mando, hasta convencerse de que es más difícil someter á los laborantes y filibusteros de la política liberal, que á los mambises cubanos; después... después, si no se han precipitado mucho los acontecimientos, Maura será de nuevo el encargado del timón de esta nave que ya hace agua, para ver el modo de mantenerla á flote; pero por el hecho mismo de ser Maura el piloto, contra él se concitarán todas las furias, y triste y desengañado al ver frustradas sus ilusiones de regeneración y purificación de un régimen que lleva en sus entrañas los gérmenes de la corrupción, en el más amplio sentido de la frase, se hundirá para siempre, sin glorias, en los abismos del olvido, ó, ansioso de ver la felicidad de su pueblo, arribará á otras playas donde corren brisas de vida y se divisan bellas auroras. Todo llega, y antes del mediodía se dibujan los crepúsculos.

Almodóvar.

DE ACTUALIDAD

CLERICALISMO EN EUROPA

Yo he viajado por toda Suiza y gran parte de Alemania, y puedo contaros algo de lo que sucede en los cantones católicos. Los que sólo saben que en Suiza están prohibidas las Órdenes Religiosas, y singularmente la Compañía de Jesús, por los artículos 51 y 52 de la Constitución federal, creen que sucede eso en los cantones católicos, como Lucerna y Schovytz, Valais, Uri, Zug, etc.; y allí están establecidas y protegidas las Órdenes Religiosas, y en la Constitución de Tessiro se pone como límite á la libertad de imprenta la Religión católica, y algunos casi realizan el ideal de las relaciones entre la Iglesia y el Estado. Yo mismo, viajando por esos cantones, encontré un día en Friburgo un espectáculo que no esperaba. No sabía qué había sucedido para que aquel pueblo hubiera salido, como suele decirse, de madre,

(1) Si quiere corroborar más el aserto de que el partido liberal-conservador es liberal en doctrinas y hechos y procedimientos é historia, lea y medite el libro del Ilmo. Sr. Obispo de Jaca *El Clero en la política*.

estimando que el procesado no era responsable en ningún concepto del delito que se calificaba, pidió la absolución.

La prueba ha sido abundante y ha aportado datos de verdadero interés al juicio.

Después de ella, el Fiscal ha reformado sus conclusiones estimando que en favor del procesado concurren requisitos de la eximente de defensa; el Acusador privado en el sentido de elevar el delito á asesinato, y la Defensa apreciando la eximente de defensa propia y la de haber obrado en el cumplimiento de un derecho.

Los informes pronunciados por las partes han sido brillantísimos.

Aún no ha emitido veredicto el Jurado.

En nuestro próximo número daremos cuenta del resultado de este juicio.

Un fiscal por la cola.

DE LA PROVINCIA

Fuensalida.—Con el alma llena de vivas emociones he de comunicar al adalid de las causas justas en la provincia, las grandísimas alegrías de este pueblo, eminentemente cristiano, con motivo de las Misiones que por espacio de tres semanas nos han dado los Rdos. Padres Redentoristas Seisdedos, Sáez y Carrero.

Que fueron recibidos por el pueblo en masa, presidido por sus autoridades, no hay para qué decirlo: aquí reina la educación religiosa que sabe distinguir á los enviados de Dios con las debidas consideraciones. Adorado á la entrada el Crucifijo, encaminóse la multitud al Templo que, no obstante su capacidad, fué insuficiente para contenerla.

El P. Seisdedos, comenzó la Misión con un saludo tiernísimo al auditorio y esbozando el plan á desarrollar en ella. En torno de la pregunta *¿Quiénes son los Misioneros?*, convenciones con fuego de elocuencia y de sentimiento del celo de los ungidos por el provecho del pueblo. Después... después no es posible seguir paso á paso y al detalle las obras realizadas.

Tres días consecutivos dedicaron los Padres á los niños, cosechando con su labor perseverante y profundísima de ellos cuanto puede dar de sí el capullo de la humanidad regenerada con el sagrado rocío. Convertidos en una legión de ángeles, la pureza de su oración, sus modales de arrobo, sus cánticos de piedad entonados con limpieza de voz y de conciencia, producían en la Casa de Dios y fuera de ella tan penetrantes dulzuras, que era imposible oírlos sin conmoverse y sin llorar el llanto del amor religioso, que cuanto más se gusta, más se quiere.

Sobre todo en la procesión de los niños, con un millar de ambos sexos, enarbolando ricas banderas, cantando saetas de vehemencia excitadora con modulaciones de pecho virgen, enajenóse el corazón de la muchedumbre prorrumpiendo en exclamaciones de adhesión al Dios de la Santidad, cuyo espíritu de bendición se cernía sobre todo el pueblo.

En la Misión de los adultos, la divina palabra cáhida y dominadora vertíase á torrentes de los labios apostólicos, exponiendo las verdades eternas con tanta viveza de imágenes y vigor de argumentos, que como punzantes dardos atravesaban el corazón de los oyentes atrayéndolos más y más hacia sí y engendrando en ellos la mayor intensidad del fervor ó el franco reconocimiento.

La función de desagravios, nota interesantísima en que la humildad general, desprendida de la Cruz del Gólgota, abre sus brazos al perdón mutuo, fué una de esas escenas que no pueden describirse. Ante el Augusto Sacramento de los altares, á presencia de la Sagrada Eucaristía en que Jesucristo resplandece en la majestad soberana del amor que esconde su omnipotencia en la pureza de humildes especies para atraer con más fuerza á los elegidos, el digno Párroco, visiblemente emocionado, pidió misericordia para su pueblo. La impresión fué enorme, los corazones sobrecogieron de espanto que se tradujo en ayes y en torrente de lágrimas al rogar el Párroco al pueblo que por amor de Dios le perdonara. La misericordia del cielo lo inundó todo y en el Templo reinó la paz divina que Jesucristo conquistó en su muerte para los hombres.

No debo extenderme más porque comprendo las muchas atenciones de EL PORVENIR; pero permítaseme consignar que el fruto de las Misiones se prueba con el hecho de que 2.000 almas recibieron el pan angélico; que el pueblo despidió á los amadísimos Misioneros con muestras de profundo sentimiento; que las autoridades todas, Clero, Alcalde, Juez, Concejales, personas notables, pueblo todo buscó la gracia de Dios con el tradicional sentimiento piadoso de Fuensalida, y Dios honró á Fuensalida con su gracia en premio de que sabe conservar la fe gloriosa de sus mayores. ¡Oh si hicieran lo mismo los demás pueblos de España!—P. de V.

Talavera de la Reina.—El tiempo hace unos días que ha templado acercándose á lo que es propio del mes en que nos hallamos. Según se asegura, han sido muchas las pérdidas ocasionadas en los árboles frutales y hortalizas, por las grandes heladas de los días anteriores. En esta región se han helado las patatas tempranas y son por lo tanto de mucha consideración los daños. El campo se halla regular nada más, pues con los fuertes vientos y el mal tiempo, juntamente con la pertinaz sequía, la cosecha será bastante mediana. En este país que se adelanta el campo cerca de un mes sobre el resto de la provincia, las cebadas van á espigar á una cuarta del suelo y su grano será escaso.

—De política parece que vamos entrando en el período por tantos deseado. Según de público se dice, es un hecho la presentación por este distrito, de los Sres. Gurtabay y Beruete, ambos con carácter liberal, y dispuestos á gastarse el dinero.

—En el Ayuntamiento siguen despertando curio-

sidad las sesiones. Si una es borrascosa, la otra es más, y la que sigue más, y así andan los Ediles, muy cerca de tirarse los trastos á la cabeza. Cada día se entienden peor, y así las cosas, los unos y los otros nada hacen de utilidad, enredados como se hallan en esas luchas personales.

—Se habla de los grandes festejos que en la próxima feria de Mayo piensan celebrar, cosa á que no estamos habituados, y entre ellos lo que más llamará la atención es la gran corrida de toros en la que matarán los dos espadas mejores de nuestras plazas.

Ya veremos si todo esto queda en agua temporal, que es lo que se necesita.—El CORRESPONSAL.

Qcaña.—El número último del valiente Semanario EL PORVENIR cayó en esta población como una bomba, haciendo ciscos al famoso corresponsal de *El País*, no otro que el tío Domingo del Tell, de oficio sillero, al cual le han tomado la espadaña de lo lindo en todas partes, especialmente en el Casino, donde sus ridículas pretensiones de escritor fueron objeto de sátiras cruentas.

Era esto natural, porque ningún ciruelo puede dar granadas de Murcia, y empeñado el Domingo en cambiar las herramientas del oficio por la pluma, sacó de entre sus manos, en vez de una crónica razonada, una silla de Vitoria en que se ha sentado todo el mundo burlándose de su escrito. ¡Pobre hombre! Subiéronse los humos socialistas al cerebro, la indigestión de las burradas que lee á diario en la prensa infame le trastornaron el juicio, y no supo contenerse en el Templo, él, que es hijo de buenos cristianos. Habló de lo que no entendía, trastornó el sentido de las palabras é imputó al orador sagrado las monstruosidades con que á diario le hacen soñar contra las personas religiosas las criminales acusaciones que ve en las columnas de la prensa canalesca y embaucadora.

Hizo unos palotes feos, gordos y desiguales, representando gráficamente los trastornos que padece cuando *reflexiona* acerca de problemas abstrusos inaccesibles á su cacumen; los envió á *El País*, que sólo para hacer el bien siente escrúpulos, y tomándolos éste por su cuenta sin pararse á indagar la talla literaria de que procedían, recompúlos con engrudo á lo zapatero remendón que debiera ser su oficio, y salió la chafarriada grotesca de que ya tienen los lectores de EL PORVENIR conocimiento.

¡Con qué fruición leería el famoso literato Domingo del Tell, el sillero, el suelto de *El País*, y cómo se empearía enorgullecido de su obra! ¡Cómo sentiría en sus adentros la impulsora voz de sus aptitudes, llamándole al apostolado de acción socialista para regenerar al mundo con sus predicaciones contra los *trastos*! Cuatro veces había soñado ya, después de ver su nombre en letras de molde, que recorrería las Españas y Burguillos, montado como Mambrú en una perra, enardeciendo con su palabra creadora á todos los lerdos de su clase, excitándolos en clubs, mítines al aire libre ó en teatros rebosantes de bocas abiertas y ojos fulguradores, á la revolución acaudillada por él, llevando por arma flamígera el escobón con que había escrito su celeberrima crónica.

Pero llegó EL PORVENIR, leyólo, parecióle que las letras se movían, que aumentaban de tamaño, que se transformaban en seres vivientes que le tiraban de los pelos y se le reían en su cara, y sin paciencia para más dejó el papel, huyó de él y de sí mismo y anduvo errante todo el día, topándose en todas partes con el periódico maldito y con gentes que le miraban de reojo y con ironía. Excitada cada vez más su bilis verde, dióle en medio de las calles un ataque de nervios, y desvanecido y mohino, perdido el timón de sus movimientos, cayó de bracos sobre los huesos prominentes del Calvillo, muy su amigo, el cual, viéndole tan desfallecido y maltrecho, prodígole sus caricias consoladoras, prestándose á servirle de Cirineo.

Con ayuda tan poderosa y siguiendo sus inspiraciones geniales ha enristrado segunda vez su pluma de ánsar, endilgando ocho ó diez cuartillas de berza cruda que ha mandado á *El País* para alimento de los bipedos lerdos que son sus comensales. Se obstina el hombre en devanarse la sesera juntando palabras para hacer el oso, y habrá que dejarle por imposible, compadeciéndolo su fiebre de exhibición irreligiosa, no obstante haberse envuelto en pañales tejidos con hilo de Conventos.

Veré si *El País* sigue disparatando; yo en este caso, dejaré que la compasión dé lugar á la justicia, y tomaré de nuevo los zorros para hacer entrar en razón á los tontos sugestionados por las enseñanzas é informaciones calumniosas y volterianas de ese periódico que convierte en locos de atar á los ignorantes que lo leen, rellenándolos el corazón de odios barbaros y la cabeza de absurdos y delirios. Si *El País* nada dice, suspenderé las hostilidades, para que el tío Domingo el sillero y su Cirineo el tío Calvillo, literatos de flamante cuño, descansen de sus fatigosas tareas reporteriles, en que son tan duchos como yo en macerar las tifáceas con que del Tell, en su oficio, suministra crónicas á los salientes centrales del reverso humano.—El CORRESPONSAL.

Velada.—El día 2 de los corrientes falleció, después de rápida enfermedad, sobrellevada cristianamente, la caritativa Sra. D.^a Jorja Parrilla, esposa de nuestro distinguido amigo D. Francisco Resino, antiguo Secretario de este Ayuntamiento y en la actualidad Teniente Alcalde del mismo.

Al entierro concurrió la inmensa mayoría del pueblo, tributando á la finada el testimonio del afecto que supo captarse con sus buenas obras.

Reciba su familia toda la expresión sincera de nuestro pésame y ofrezcan nuestros lectores una oración en sufragio del alma de tan virtuosa señora.

—El cerrillismo sectario va de capa caída; los prosélitos que aquí contaba se han dado cuenta de lo injustificado de la oposición que se hacía á cosas y personas respetables, y es de pensar que muy pronto hagan el vacío á los elementos perturbadores. Al fin vencerá la prudencia.—CORRESPONSAL.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Ha sido nombrado Capellán del Hospital de la Misericordia, de esta ciudad, nuestro muy querido amigo D. José Pérez de Vargas, Coadjutor de Fuensalida, por cuyo progreso benefical hacemos votos con aquel interés que se reserva para las cosas propias en esta casa. La enhorabuena es corde.

—Á los 76 años de edad y 51 de vocación ha fallecido en el Hospital del Rey, de esta ciudad, en que prestaba sus servicios, la virtuosa Hermana de la Caridad Sor Buenaventura Cuchet y Font, después de recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.—R. I. P.

Bien merece, quien pasó la vida haciendo beneficios, que pidamos á Dios por ella en nuestras oraciones y que nos asociemos al pesar del caritativo Instituto á que perteneció desde su juventud.

—Ha tomado posesión de la Administración principal de Correos de la provincia D. Martín Sáez García, á quien, en merecida correspondencia por sus ofrecimientos, damos la enhorabuena y bienvenida, poniéndonos á su disposición para cuanto nos considere útiles.

—Con atento besalamano nos incluye el nuevo Sr. Gobernador ejemplares de un *Questionario* sobre Cajas rurales que el Sr. Ministro de Fomento desea fundar, previa información general á este efecto, para combatir la usura.

Sr. Gobernador, nosotros tenemos en esto unas opiniones algo raras, y aunque procuraremos complacer al Sr. Ministro de Fomento contestando al *Questionario*, no será sin censurar lo sospechoso del contexto de la Real orden que le precede, en algunos de sus conceptos.

¡Le parece á V. S. que no es sospechoso para los católicos el propósito de fundar Cajas rurales de crédito, puramente tales y sin extrañas mezclas? ¡Le parece á V. S. que no es sospechoso para los católicos el intento de una amplia y democrática información en este asunto, que no debió reflejar en manera alguna miras tendenciosas?

Pero en fin, ya daremos nuestro parecer poco á poco, aunque, dispénsenos la ingenuidad, seguros de que no se nos ha de oír y de que la vida en el Poder del Sr. Ministro de Fomento será tan breve que no le dará tiempo para nada. Ahora las elecciones; luego la constitución de las Cámaras; después... después visto está, vendrá el debate político y la crisis parcial con la caída de Calbetón, ó total con la del ministerio ó del partido.

—Desde Madrid nos pregunta por carta D. Manuel Cros, si en las noticias de la capital del número anterior nos referíamos al Sr. Serrano Fatigati al hablar de las memadas de *La Estulticia*. No señor; no conocemos á D. A. Serrano Fatigati, aunque haya sido Senador por Toledo, y puede que como tal Senador no le conozcan en la provincia ni los que le votaron. Por lo demás, sentimos decir al Sr. Cros que nos enciende la sangre la ignominiosa y punible indolencia toledana que, desde hace más de medio siglo, sufre sin disgusto ó al menos sin queja la albarda del odioso cunerismo.

—Terminada la bandera del Circulo Católico, mañana 14 de los corrientes será expuesta en el domicilio social del mismo, de dos á cinco de la tarde, á fin de que los Sres. Socios puedan admirar la bellísima obra de arte ejecutada con habilidad insuperable por las Religiosas Comendadoras de Santiago (Santa Fe), de esta ciudad.

—Es absolutamente falso el rumor que publicó *La Estulticia* indicando que el Sr. Taramona no contendría en las próximas elecciones contra Relanzón en el distrito de Torrijos. Podemos asegurar, informados debidamente, que el Sr. Taramona se propone hacer una casca las muelas políticas del tribuno, á quien auguramos el éxito colosal de un capeo formidable.

—Los Sres. Martos, Medina y Ledesma que fueron según buenas lenguas á gestionar ante el Ministro de Hacienda la rebaja del tipo de Consumos, han regresado *mantones* por no haber logrado nada de su conspicuo correlative. Para ese viaje no necesitaban alforjas.

Malas lenguas dicen que Martos perseguía también otra cosa, aunque le costara doblar el espinazo: ¡viste tanto la vara de la Alcaldía!

—*La Estulticia*, que nunca da pie con bola, se ofrece al Sr. Gobernador como periódico de ideas bien definidas. Nosotros creemos que semejante esperpento periodístico es incapaz de ideas de ninguna clase y para creerlo así tenemos sobrados motivos. Véase uno de ellos para muestra:

En el artículo que publica en su último número con el subtítulo *No quieren á la Mora*, escribe lo siguiente: *Es necesario que el Gobierno, este Gobierno puramente democrático, símbolo de libertad y progreso, posponga los deseos de todo un distrito á los convencionalismos de alta esfera política.* ¡Son estas las ideas definidas, si en ellas se dice lo diametralmente opuesto á lo que se intenta! El que ha escrito eso ni sabe lo que es democracia, ni lo que es símbolo, ni lo que significa posponer, ni entiendo una palabra de castellano.

Si el Gobierno es democrático, cómo ha de venir obligado á favorecer la candidatura de un aristócrata contra la de un hijo del pueblo, aunque su posición sea hoy desahogada? Si el Gobierno es símbolo, puro símbolo de libertad, ¿qué es eso de obligarle á posponer ni á preferir nada ni á nadie, sino á que deje á cada uno obrar como le dé la gana? Y si lo que se intenta es que prevalezca el deseo del distrito sobre el convencionalismo político, ¿cómo se aconseja al Gobierno que posponga tales deseos?

¿Y es *La Estulticia* el órgano oficial, oficial de los liberales de Toledo? ¿Y tiene ideas definidas y se ofrece al Gobernador de la provincia como cosa útil?

¡Burrrrrrrrrr!

—Anteayer fué extraído del Tajo el cadáver ya

descompuesto del infortunado Teniente Sr. Larrea, y ayer diósele cristiana sepultura. Se le encontraron en los bolsillos un billete de 50 pesetas, una licencia de caza, unas notas de la excursión que venía haciendo y otros objetos.—R. I. P.

—Han sido nombrados Eónomos de Illescas y Cnozcas de Canales respectivamente, los ilustrados Sacerdotes D. Alberto Hijosa y D. Emeterio Masfarré. La enhorabuena y que sea para bien les deseamos.

—El día 9 de los corrientes ocurrió en la fuente de Carabantes una desgracia que ha sido generalmente sentida. El aventajado alumno de tercer año en la Academia de Infantería, D. Luis Almansa Díaz, sobrino del Teniente Coronel Sr. García Toledo, fué cogido debajo de un carro militar, cuyos caballos guiaba, al volcar en un barranco.

El irreparable contratiempo llenó de consternación á la familia del finado, á los compañeros de Colegio, á sus Jefes y á la generalidad de la población en que gozaba de muchas simpatías.

En este concierto del sentimiento público tomamos parte, uniéndonos á él y rogando á nuestros lectores una plegaria por el alma del militar honrado cuanto buen cristiano.—R. I. P.

¡¡OJO!!

Se traspasa ó vende, en muy buenas condiciones, todos los utensilios y ganado de una antigua y acreditada Lechería de esta ciudad.

Darán razón en la calle de SANTA ÚRSULA, núm. 5.

—Muy útil puede ser para la educación religiosa del niño el librito que hemos leído, escrito para el día de la primera Comunión por un Padre Escolapio. La sencillez con que están expuestos los propósitos y advertencias más necesarios y prácticos para los espíritus infantiles, han de hacerle muy provechoso para ese día y todos los de la infancia.

Seguros de ello nos atrevemos á recomendarle, y por si alguno lo necesitara en este tiempo, puede hacerse con él en el Colegio de San Fernando, de Madrid, al precio de 1'80 pesetas docena.

SECCIÓN RELIGIOSA

Cuarenta Horas.—Mes de Abril, días 14 y 15, Parroquia Mozárabe de Santos Justa y Rufina; 16 y 17, Convento de Gaitanas; 18 y 19, Iglesia de Santo Tomás Apóstol; 20 y 21, Parroquia de Santos Justo y Pástor.

Sólo habrá exposición del Santísimo de nueve á doce de la mañana en todo tiempo.

Iglesia de Padres Carmelitas.—Todos los días, desde las cinco hasta las ocho y media, Misas rezadas de media en media hora.

Los sábados Misa de la Virgen, cantada, á las seis y media, y por la tarde, á las cinco y media, Salve solemne, después Rosario y Visita á la Santísima Virgen del Carmen.

Los domingos y días festivos Misa Coral cantada por el pueblo á las diez.

Iglesia de San Cipriano.—El sábado próximo, Misa cantada á Nuestra Señora de la Esperanza.

Oratorio de San Felipe Neri.—El viernes se hará el ejercicio del *Via Crucis* al toque de las oraciones.

El Domingo será la Misa de la Congregación de San Luis Gonzaga, á las diez y media.

Iglesia de San Ildefonso.—Solemnes cultos dedicados al glorioso San José.

Triduo de Ejercicios espirituales para hombres en los días 14, 15 y 16 de Abril, dirigidos por los Rdos. Padres Sinfriano Fernández y Luis Milagro, S. J. Comenzarán á las siete de la noche con plática, á la que seguirá la meditación.

Se invita á todas las Congregaciones y Asociaciones de Caballeros.

El día 17, á las ocho de la mañana, Misa de Comunión general para pedir á Dios por las obras de Acción Social Católica. La celebrará el Eminentísimo Sr. Cardenal Aguirre, encargado por S. S. el Papa Pío X de la dirección y gobierno de las mismas en toda España; á las diez, Misa solemne en la que predicará el M. I. Sr. Dr. D. Francisco Frutos Valiente, Canónigo de la S. I. P.; á continuación será bendecida la bandera del Circulo Católico, por el muy ilustre Sr. Consultor eclesiástico del mismo, y terminado el acto, se verificará la traslación de la bandera al domicilio social con los debidos honores.

TOLEDO

IMPRENTA DE LA VIUDA É HIJOS DE J. RODRÍGUEZ

SANTO TOMÉ, 23.—TELÉFONO 61.

Sastrería Eclesiástica y de Paisano
de
CLAUDIO GARRIDO
Hombre de Palo, 13, Toledo.

Esta casa ofrece á los Sres. Sacerdotes y al público en general, grandes ventajas:

Uniformes eclesiásticos para Seminaristas; sotanas romana, francesa y española; dulletas, manteos, esclavinas para Sacerdotes y capas de Coro para Canónigos y Beneficiados; especialidad en merinos de todas clases.

Trajes de paisano de última novedad desde 40 á 80 pesetas; pantalones, corte novedad, desde 12'50 á 25 pesetas; chalecos, corte novedad, desde 15 á 25 pesetas; gabanes, última novedad, forro seda, desde 75 á 100 pesetas.

Visiten el establecimiento y se convencerán de las grandes ventajas que ofrece.

Taller de Escultura

Restauración de Imágenes religiosas

Este taller puede competir con los mejores en su clase, y se encarga de hacer toda clase de modelos en barro, mármol, mármoles ó bronce para retablos, panteones, estatuas, etc., etc.

Se dan presupuestos.—Facilidades en los pagos.
Consúltese este taller.

Barrio Nuevo, 17, Toledo.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA
DE

BENITO PELEGRÍN

SOBRINO DE D. ANGEL CHUECA

Se hace toda clase de obra nueva y compostura, con economía, solidez y perfección.

PLAZA DE SANTA CATALINA, 8 (Cerca del Seminario Conciliar).

LA DELICIOSA

Por tener que ensanchar el local vende UN CARRO para repartir cervezas y UN MALACATE capaz para cuatro caballerías.

Para entenderse, con el mismo dueño, Recoletos, 15, LA DELICIOSA, Toledo.

TIMBRES "CAUTCHOU" Á PRECIOS INCREIBLES

| | Pesetas. | | Pesetas. |
|--|----------|--|----------|
| Caja bolsillo con iniciales enlazadas. | 0'50 | Idem íd. con dos líneas. | 1'25 |
| Medallón niquelado sello 4 líneas. | 4'00 | Sellos ovalados, redondos, rectangulares y fantasia hasta 15 centímetros cuadrados. | 3'00 |
| Caja fina bolsillo sello 4 líneas. | 4'00 | De 16 á 20 centímetros cuadrados. | 3'50 |
| Relojes bolsillo, con sello, á 4, 5, 6 y 8'00 | | Polygonom—Aparato que lleva 8 fórmulas: Recibi, Conforme, Sin gastos, Impresos, Pagado, Anulado, Certificado, Copiado. | 4'00 |
| Caja bolsillo, con almohadilla para tinta, timbre con nombre, apellido, profesión y señas. | 1'50 | Tid-Top, aparato automático con sello. | 2'50 |
| Lapicero cuatro usos, ó sea: sello con almohadilla, pluma, lápiz y sello lacre. | 2'00 | Imprentillas de mano con pinzas, tompón y componedor, á 2'50, 5, 10, 20 y 25'00 | |
| Fechadores valederos por diez años. | 2'00 | Tompones perpetuos, á 1, 1'50, 2 y 2'50 | |
| Sellos sobre montura niquelada y mango de madera barnizada, una línea, hasta cinco centímetros de largo. | 1'00 | Numeradores automáticos desde. | 35'00 |

Tenazas para pincetar, prensas para sellos en seco, prensas para perforar sellos.—Frasquitos tinta á 0'50 pesetas, y enviando una peseta en sellos se manda la fórmula para hacerla.—Carteles, Rótulos esmaltados y sellos de metal, etc. etc.—Contesto siempre y doy presupuestos de todo enviándome sello para el franqueo.

Todos los pedidos se enviarán en paquetes certificados con el aumento de 0'25 pesetas.

El "cautcho" que sirve esta casa es de primera.

LAUREANO ECHEVARRÍA, Carretas, 17, 1.º, 2.º, Barcelona.

Es preciso enviar el importe al hacer el pedido, en letra del giro mutuo ó sellos de 15 céntimos.—Se ruega certifiquen las cartas para evitar extravíos.—Escribase con sello para contestar.

Sastrería Eclesiástica y Ornamentos de Iglesia

VAYÁ Y PRAST

Sotanas desde 25 pesetas. Manteos desde 73. Dulletas desde 35.—Corte esmerado; prontitud en el servicio de los pedidos.

VALENCIA: Bordadores, 12, pral.
(Frente al Miguelete).

Casa de viajeros

de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO.

Trato esmerado, abundante y económico.

ESPARTEROS, 8, SEGUNDO, MADRID



| PAQUETES | PASTILLAS | PESETAS |
|-----------------------------------|----------------|--|
| 1.ª marca: Chocolate de la Trapa. | 400 gramos.... | 14, 16 y 24 1,25, 1,50, 1,75, 2 y 2,50 |
| 2.ª marca: Chocolate de Familia. | 460 » | 14 y 16 1,50, 1,75, 2 y 2,50 |
| 3.ª marca: Chocolate Económico. | 350 » | 16 1 y 1,25 |

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

LA BORRACHERA no existe ya.



Se manda gratuitamente una muestra de este COZA maravilloso.

Se puede tomar en café, te, leche, licor, cerveza, agua ó alimentos, sin saberlo el bebedor.

Tengan cuidado con las falsificaciones. El polvo COZA solo es eficaz contra la embriaguez!

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar el borracho del alcohol (cerveza, vino, agnjo, etc.) Obra tan silenciosamente, y con tanta seguridad, que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él, y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor, y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertos personas.

La casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, a quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra. El polvo COZA es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las Farmacias y en los depositos al pie indicados.

Los depositarios no dan muestras, mas dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su Farmacia.

COZA HOUSE, 76, Wardour Street, Londres 344, Inglaterra

Deposito en Toledo: Farmacia de José María de los Santos, calle de la Plata, núm. 25.—Caldaza de Oropesa: Farmacia de Justo Fernandez.—Talavera de la Reina: Farmacia de P. Congregado, Medellin, 9.

¡Alerta todo el mundo!

POLVO REGENERADOR (el primero en España) para hacer poner huevos á las aves: gallinas, patos, ánades, etc.



MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA Patente de invención por 20 años. ¡TRES MIL Huevos al año, con DIEZ Gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios.—Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor: DONATO ARAUJO. Drogueria general, Estación, 11, Vitoria.

NOTAS: 1.ª Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues á poco que en ellos se fije, se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad. 2.ª Pídase prospecto y se remitirá gratis.

ESTOMACAL

SHIRO

Medicamentos de indiscutible eficacia para combatir el dolor de ESTÓMAGO, VÓMITOS, ACEDIAS, DIARREA, y en general, las afecciones del estómago é intestinos

CUATRO PESETAS BOTELLA

Depósitos: En Madrid, Martín y Durán, P. Velasco y Compañía y en todas las Farmacias.—En Toledo, D. José M.ª de los Santos.—En Talavera, D. Justo Diaz Lizana.—En Puen-salida, D. Valentín Moreno.—En Camarena, D. Sixto Castellón.

Gran regalo á los lectores de EL PORVENIR

Esta es la gran ocasión para poder adquirir una magnífica oleografía de La Purísima, de Murillo, San Francisco de Asís, La Impresión de las Llagas de San Francisco, Corazón de Jesús y de María, hay de medio cuerpo y de cuerpo entero, San Antonio de Padua, San Luis, Santa Teresa de Jesús, Santa Ana, San Pedro, San Pablo, medio cuerpo, Santa Lucía, Nuestra Señora de la Soledad, del Carmen, del Rosario, de Lourdes, San José, de Murillo, Muerte de San José, El Angel de la Guarda, San Miguel Arcángel, San Jaime, San Ramón Nonato, La Sagrada Familia, Grupo de Santa Ana, San Joaquín y la Virgen, San Juan Bautista, El Bautizo de Nuestro Señor Jesucristo, La Anunciación, Santa Florencia, Santa Cecilia, El Nacimiento de Jesús, Huida á Egipto, El Divino Pastor, Jesús llamando á la Puerta, Jesús sobre las olas, Jesús en el Monte Olivete, La Cena, Ecce Homo, medio cuerpo, La Dolorosa, medio cuerpo, Cristo en la Agonía, Cristo en la Cruz, de Velázquez, Mater Dolorosa, La Santísima Trinidad, Coronación de la Virgen, y retrato del Padre Santo Pio X, medio cuerpo, verdaderas obras de arte que, por el colorido de las figuras y delicadeza de expresión, merecen figurar al lado de las mejores de su clase, pues son copia exacta de los mejores cuadros de los más renombrados artistas.



A pesar de los muchos gastos que ha ocasionado la reproducción de los mencionados cuadros, á fin de que todas las personas religiosas puedan adquirir uno ó más ejemplares de estas oleografías, y gozar en la contemplación de las mencionadas obras de arte, se ha hecho una gran rebaja en los precios, ofreciéndolas hoy al insignificante precio de

| | | |
|-----------------|---------|-------------|
| 90 por 60 ctsm. | 7'50 | ejemplar. |
| 55 por 73 | 3'00 | " |
| 47 por 63 | 2'50 | " |
| 51 por 39 | 1'50 | " |
| 42 por 32 | 1'25 | " |
| 34 por 24 | 7'50 25 | ejemplares. |
| 26 por 19 | 6'00 25 | " |

Comprendidos los gastos de embalaje, franqueo y certificado.

NOTA.—Los pedidos, acompañados de su importe (en libranzas de giro mutuo ó sellos de franqueo españoles de 0'15 pesetas), deben dirigirse á

LAUREANO ECHEVARRÍA
CARRETAS, 17.—BARCELONA

A fin de evitar extravíos y reclamaciones, certifiquense las cartas de pedido.

IMPORTANTE.—Estas oleografías tienen una ventaja sobre sus similares, y es que se pueden lavar sin deterioro, pasando por encima de ellas una esponja humedecida.

LA UNIÓN ECLESIASTICA

GRANDES TALLERES DE ROPA TALAR

DE

D. JOSÉ CAVANNA

PLAZA DEL CELENQUE, NÚM. 1.—MADRID